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Acuma civilii 
să Iacă

de Ion Colan

Asem enea canonicului Moldovănuţ, 
genunchii ni se pleacă azi, manile ni se 
împreună pentru rugăciune şi din adân
cul inimilor noastre spunem :

„Mulţumescu-Ţi, Ţie, Doamne, că 
ne-ai învrednicit să ajungem şi clipa 
a s ta“.

Pentru înfăptuirea sfintei noastre 
dreptăţi, armatele române au trecut 
Prutul, în noaptea de 21 22 Iunie, ală
turi de armatele germane a căror me
nire va fi, desigur, să pună capăt unui 
regim diametral opus concepţiei naţio
nal socialiste.

Sfârşitul acestei campanii nu poate 
fi decât unul : ceeace ni s’a luat şi am 
dat groaznic de comod, ne reluăm cu 
armele, cinstit şi pe faţă.

Acum ştim unde este arm ata ţării.
Mâne, fiecare din noi putem fi un 

număr în efectivul unui bá ty ion . Până 
atunci — până ni se va face cinstea 
de a primi un glonţ în frunte- pentru 
desrobirea pământului românesc — noi, ■ 
civilii, să ne considerăm rezerva mobi
lizată a neamului.

Până la 22 Iunie, vorbind despre 
regimurile încheiate, am criticat destul. 
Aveam tot dreptul s’o facem.

Ne-am revărsat revolta de ani, şi 
în câteva luni am încercat cu toţii să 
punem la stâlpul infamiei, pe toţi marii 
anonimi ai dezastrelor noastre. Anonimi 
în sensul că fiind prea mulţi şi prea 
„mari“, n’am avut îndemn să le cata
logăm numele.

Azi, gata cu tot entuziasmul să 
plecăm fiecare la unităţile noastre, — 
am greşit : nu gata, rugăm să fim che
maţi — azi civilii trebuie să tacă; în 
locul lor are cine să vorbească.

In contabilitatea politică a unei 
ţări la 22 Iunie au început socotelile 
pentru încheerea bilanţului.

De data aceasta nu mai avem 
team a că se va întruni consiliul de ad
ministraţie al ţării care, a doua zi, să 
publice contabiliceşte, neînchipuita pier
dere.

Acum ştim exact atât cât trebuie, 
ca să formăm, neamul întreg, o imensă 
armată.

Civilii să tacă ; cluburile să tacă, 
strada să tacă, difuzoarele de svonuri 
să amuţească.

Ascultaţi !
Pe câmpiile Basarabiei se aude tro

pot de copite, duduit de motoare, gâ
fâitul soldatului în saltul spre Nistru.

In istoria unui neam nu se petrece 
de multe ori asta.

Clipele sunt prea mari ca să le scă
dem m ăreţia cu vorba noastră.

Tăceţi, civili şi pregătiţi-vă pentru 
ziua marei sărbători când iarăşi vom fi 
cu toţii una. Ca Petru al Rareşoaiei dela 
Hârlău, vom spune : Mare am fost şi 
am căzut, iară de mă voiu întoarce, 
mai mare voiu fi decât am fost...l

Omagiu
Mărturisesc sfiala cu care am a- 

pucat condeiul să scriu aceste rânduri.
Mult am stat la gând până am 

început. Nu m’am putut opri nici la o 
ideie călăuzitoare, căci de îndată ce a 
răsărit vre-una, au dat năvală a tâ tea  
altele de au cuprins-o ca un vârtej de 
frunze, smulse de o furtună, din senin 
stârnită.

însuşi titlul gazetei seculare mi-a 
desfăşurat într’o clipă pe dinainte fil
mul vremurilor de când ea a luat fiinţă 
şi lunga vreme cât în paginele ei a 
fost însemnat sbuciumul neogoiat al 
unui neam întreg. Cele trecute se îm
pletesc cu cele trăite în clipele de faţă, 
când sbârnâitura aeroplanului face să 
se tulbure liniştea, aducând aminte de 
noua pagină ce se scrie cu sânge, pen
tru înlăturarea unei mari nedreptăţi.

Ca nici unul altul, neamul nostru 
n ’a cunoscut prea îndelung cer senin în 
v iaţa sa de aproape două milenii. 
Mereu numai fulgere şi trăsnete au 
căzut peste el, când într’o parte când 
în alta, când peste întreaga-i întindere, 
nici odată ajunsă să fie ţărcuită de 
graniţi care să-l încingă în întregime la 
un loc. Chiar în ultimii douăzeci de 
ani, când visul atâtor generaţii de lup
tători fu în mare parte împlinit, curgeau 
lacrimi la mulţi fraţi rămaşi sub stă 
pâniri străine.' îmi sună şi acum tân
guitoarele cuvinte ale bătrânului preot 
din Apşa-de-sus, când l-am vizitat 
puţină vreme după stabilirea păcii :
„Dar pe noi cui ne lăsaţi, fraţilor“ ? 
Acelaşi oftat scos din adâncul inimii 
l-ai fi auzit, în liniştea amurgului şi pe 
malul stâng al Nistrului ca şi de pe 
cel drept al Dunării, dela Deta când 
cătai spre piscul izolat de deal de 
lângă Vârşeţ, de care se leagă numele 
lui Şaguna, ca şi dela Ciheiu de lângă 
Oradea când vântul adia dinspre apus.

APĂRAREA
Din luna Aprilie până în Octom

brie 1848, guvernul revoluţionar din 
Buda a căutat sistematic să despoaie 
cetatea Timişorii de toate mijloacele ei 
de apărare. Puţinul ce s’a putut salva 
pe căi lăturalnice, căci pe faţă nu se 
putea opune rezistenţă curentului revo
luţionar, nu era suficient pentru nevoile 
ei. Garnizoana era foarte redusă, maga
ziile goale, casieriile fără bani, tunurile 
fără cai, iar populaţia din jur toată în
arm ată de oamenii lui Kossuth, care 
reuşiseră să se instaleze în toate func-

adânc
de Prof. 1. Simionescu

Preşedintele Academiei Române

Clocotişul era mai puternic de o 
parte şi alta a Carpaţilor. Liniştit pentru 
scurtă vreme, prinde a i se auzi din 
nou vâltoarea, iar durerea înăbuşită, 
mai mult în şoaptă scrisă în Gazeta 
Transilvaniei de la începutul apariţiei 
ei, o întâlneşti, mai răspicat manifesta
tă, şi în paginele ei de azi, după un 
veac de viaţă.

Calvarul neamului nu s’a isprăvit; 
tragedia continuă.

Figurile eroicilor luptători de tot
deauna, Bariţiu şi Bălcescu, Barnuţiu 
ori Kogălniceanu, apar vii înaintea noa
stră celor de azi, de după cortina de 
ceaţă a depărtării. Evocarea lor nu tre
bue socotită ca o pioasă datorie numai, 
ci ca un îndemn spre încurajare în 
lupta de azi, aceeaşi ca şi pe vre
mea lor. /

Ei ne spun să stăm mereu de 
veghe. Liniştea nu s’a lăsat încă peste 
meleagurile românismului, m intea şi 
sufletul fiecăruia trebuesc îndreptate, în 
toate acţiunile, către aceeaşi ţintă lumi
noasă : izbăvirea neamului care a suferit 
atâtea.

Nici o dată, ca în vremurile de 
grea cumpănă de acum, nu se cere mai 
sinceră unire, în gând şi simţire, între 
toţi Românii, ca într’o solidaritate ne
ştirbită, să susţinem cu toată căldura, 
lupta ce se duce, a cărei izbândă trebue 
să însemne biruinţa finală şi totală 
pentru toţi, lecuirea definitivă a rănilor 
adânci ori unde s’au întâmplat.

„Gazeta Transilvaniei“ în paginele 
căreia s’au înscris luptele duse în cursul 
veacului din viaţa ei ş’a căpătat în
sem nătatea unui simbol. N’ar trebui să 
lipsească din casa oricărui cărturar ro
mân, ca un semn al rezistenţii neam u
lui, ca un îndèmn la unirea salvatoare, 
ca o speranţă îndrum ătoare şi încre
dere susţinătoare în biruinţa românis
mului integral.

Românii grăniceri din Banal şi 
Revoluţia din Ungaria 1848-1849

T IM IŞ O A R E I
de Antoniu Marchescu

ţiunile publice. Tisa, Dunărea şi Mure
şul erau în mânile lor. De aceea orice 
legătură cu Ardealul şi cu Viena, era 
distrusă.

In aceste împrejurări, cu data de
10 Octombrie 1848, garnizoana cetăţii 
Timişorii, a luat atitudine ostilă guvernu
lui revoluţionar din Buda prin următoarea 

DECLARAŢIUNE.
Un edict din 8 1. c. despre care 

se afirmă a fi întocmit în numele rege
lui şi al poporului de către Ludovic 
Kossuth, ca preşedinte, impune coman-

Voluntari 
de două ori

de I, Bozdog

Intensitatea simţământului patrio
tic descătuşat creşte din clipă în clipă, 
gesturile şi faptele ce se succed într’un 
ritm caleidoscopic abia pot fi încrestate, 
iar sensul lor profund scapă mulţimilor, 
a căror atenţie întreagă este ţintuită pe 
linia dintre Prut şi Nistru şi în -sus 
până la Ceremuş, unde se înscrie cea 
mai glorioasă pagină a epopeei noastre 
naţionale.

Mii de tineri şi bătrâni — necom
batanţi — îşi oferă cu entuziasm şi 
depun insistenţe ca să fie admişi la o- 
franda vieţii pe altarul Patriei.

Sunt suferinţele acumulate ale ge
neraţiilor pe care botezul focului le-a 
înlănţuit şi sudat în tr’o unitate de sim
ţire zădarnic cerută şi dorită în ultimul 
timp.

Ne-a înduioşat însă mai mult ca 
orice gestul patriotic al foştilor volun
tari din Rusia de acum 24—25 ani.

Sunt „bătrânii“ noştri, căpeteniile 
mişcării de galvanizare a puterii de re
zistenţă şi luptătorii care au electrizat 
prin gestul lor de atunci un neam în
treg strâmtorat în Triunghiul Morţii.

Sunt căpeteniile Eşaloanelor : I şi 
următoarele, care au sosit în Iaşi în zilele 
când perfidul aliat al României de atunci, 
Rusia bolşevică, părăsise locurile de lup
tă şi lăsase descoperite diferitele sec
toare ale întinsului front românesc.

Voluntarii — eroi fără nume — 
care, la Darniţa şi Kiew şi până în stră
fundurile Siberiei, au anticipat prin pa
triotica lor clarviziune toate actele marii 
Uniri şi au pecetluit cu sângele lor le
gământul sfânt pe toate teatrele de 
luptă din Moldova şi Basarabia.

Voluntarii combatanţi şi misionari 
antibolşevici care au sfărâmat teroarea 
comunistă deslănţuită asupra Basara
biei, pe care cetele roşii au marti
rizat-o.

Sunt voluntarii care au susţinut 
cea mai vie şi rodnică propagandă

— Continuare în pagina 3 - a  —

danţilor cetăţilor din Ungaria, Transil
vania, Croaţia şi Slavonia, obligaţiunea ca

1. „în termen de 7 (şapte) zile 
„dela publicarea în Közlöny a acestei 
„dispoziţii să arboreze neîntârziat trico
lo ru l (drapelul maghiar) şi

2. „în.acelaşi termen să se exprime 
„în scris Comitetului de apărare a ţării 
„fidelitatea lor către Ungaria şi provin
c ii le  anexate, precum şi voinţa lor de 
„a fi urmăritori ordinelor Comitetului 
„de apărare a ţării. In caz de neurmare, 
„respectivii se vor trata  ca trădători de 
„ţară şi scoşi de subt scutul legii, de
c la ra ţi  proscrişi.“

Garnizoana Timişorii în faţa aces
tora se vede obligată a declara :

Manifestul Majestăţii Sale al împă
ratului şi regelui constituţional, dat în 
Schönbrunn, la 3 1. c., căruia nu-i lip
seşte contrasem nătura unui ministru,- a 
supus Ungaria şi provinciile învecinare: 
Transilvania, Croaţia şi Slavonia, legi
lor de războiu, după care în cetatea 
Timişorii, comandantul cetăţii, a decla
rat starea de asediu.

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I “
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Cam de se găsesc cele 2 morminte
chiar în interiorul Sfintei biserici ? SPRE NISTRU

de V, Branisce
La biserica Şf. Nicolae din Scheii 

Braşovului, era obiceiul, din bătrâni, ca 
preoţii şi enoriaşii mai înstăriţi, care 
puteau plăti „adetul“ ) sfintei biserici, 
să fie înmormântaţi chiar în biserică, 
ori în tinda bisericii, iar cei cari nu 
puteau plăti „adetul“ numai în jurul ei : 
la intrare, ori şi mai la o parte.

De aceea socotim că acum — când 
s’au descoperit cele 2 morminte, dela 
sfârşitul veacului al XV-lea, şi s’a  mai 
dat şi peste alte oseminte : bărbăteşti 
şi femeeşti, — e, nu numai cea mai 
fericită ocazie, ci chiar o pioasă datorie 
creştinească, a noastră, să răscolim, cu 
amănuntul şi cu toată grija, pretinsă de
o astfel de lucrare, tot interiorul sfintei 
biserici, şi să căutăm şi celelalte mor
minte ale celor despre care ştim, sigur, 
c’au fost îngropaţi, ori c’aveau gropi în 
sfânta biserică, ori în tinda bisericii, din 
însemnările ce ni s’au păstrat în cronica 
lui Radu Tempea şi în alte scrieri, precum 
şi din actele ce se mai găsesc în 
arhiva ei.

Orice cheltuială, ce s’ar face, în 
plus, peste deviz, pentru o cercetare, 
meticuloasă, a interiorului sfintei biserici,
— cu care socotim că suntem datori 
memoriei celor ce s’au învrednicit să 
fie aşezaţi, spre vecinică odihnă, în 
casa Domnului, — nu e prea mare, 
când ne gândim că, prin împlinirea a- 
cestei capitale datorii creştineşti, ne mai 
pot fi rezervate şi alte surprize şi mai 
mari poate, ca cele de până acum, şi 
că, prin desgroparea şi a temeliilor 
vechei biserici de piatră, ce se găsesc 
în interiorul celei actuale, — care au 
ieşit la iveală, în cursul lucrărilor de 
până acum, — s’ar mai putea da şi de 
alte indicii şi mai sigure, în legătură cu 
începuturile acestei biserici de piatră, 
care s’au întunecat, azi, şi mai mult, 
prin ieşirea la iveală a celor 2 mor
minte, care datează mai înainte de anul 
când se credea că s’a început zidirea 
bisericii de piatră, şi care ne vor duce 
la concluzii şi ipoteze mai plauzibile, 
ori chiar sigure.

Dacă, nu ne vom împlini această 
datorie, imperioasă, până la sfârşit, pe 
lângă că, va trebui să rămânem toată 
viafa, ce ne mai e hărăzită să o trăim, 
cu regretul datoriei neîmplinite, dar, ne 
vom face vinovaţi şi de un indiferen
tism cras, de care ne vor condamna 
toate generaţiile care ne vor urma.

Cu ocazia acestei cercetări, ce o 
recomandăm cu toată insistenta, se vor 
mai putea descoperi şi următoarele 
morminte :

A. In biserică.
1. Al popei Pătru cel Bătrân,

cel dintâi preot pomenit în cronicele 
noastre, despre care nu ni se spune 
când a murit.

2. Al popei Voicu, „îngropat cu 
cinste supt zidul acela ce împarte bol
tita, că n ’au vrut să-i scoată oasele, 
când au aruncat tem elia“. Mort la 26 
Ian. 1578.

3. Al protopopului Mtha, fiul popei 
Dobre, mort la 25 Iulie 1605, „mai na- 
inte de răsăritul soarelui“.

4. Al Păunei Cantacuzino(Ştefan), 
moartă pela 1646 (vezi : Iorga : Braş.

In acelaşi prea înalt manifest, ar
m ata este deslegată de supunerea către 
ministerul ungar care în acelaş timp a 
fost desfiinţat, parlamentul ungar disol- 
va t şi fostul ministru de finanţe, Kossuth, 
declarat instigator al poporului. Dacă 
însă cel declarat ca ătare de Majestatea 
Sa, împăratul şi regele, emite edicte, 
ca cel citat mai sus, prin aceasta el 
însuşi dovedeşte mai mult că este vred- 
dic de calificativul ce i s’a dat, dar în 
nici un caz nu i se poate recunoaşte 
dreptul de a abuza de numele regelui 
său şi al poporului pentru a timbra 
trădători de patrie şi a declara în afară 
de lege ca proscrişi slujitorii Statului 
care sunt următori îndatoririlor şi jură
mântului lor şi sunt gata pentru împă
ratul şi regele constituţional şi patrie a 
ertfi ultima picătură de “sânge, 

j Nu ne îndoim, e drept, că într’o 
vreme, în care prin uciderea potrivnică 
tuturor normelor dreptului ginţilor al 
unui comisar al regelui, s’a dat asasi-

şi Rom., p. 238). — Nu e exclus ca ose
mintele femeeşti găsite în tinda bisericii, 
să fie ale acesteia.

5. Al protopolului V asile (fratele 
popei Costandin), fiul popei Mihai, mort 
îa 25 Februarie 1659; şi

6. Al popei Vasilachi, fiul pro
topopului Vasile, mort la 8 Sept. 1671.

B. In tinda bisericii.
1. Al popei Pătru, fiul popei Bra

ţul (fiul popei Pătru cel Bătrân), pe 
care au îngăduit „domnii sfatului din 
Braşov, pentru voia sibiianilor, de l-au 
dus în sat în Răşinari, de le-au fost 
preot până la moarte, adus, la bise
rica, Scheilor, din Răşinari, unde a pre
oţit un timp cu tatăl său, mort în anul 
1541.

2. Al popei Pavel, feciorul lui 
Vasile diacul, mort după a. 1633.

3. Al popei Sm adul, îngropat îna
intea clopotniţei, mort în a. 1659, „fiind 
într’această vrem e omor de.cium ă aici 
în Braşov.“

C. In curtea b isericii.
Al popei Radu Băilă, mort în 

Dumineca Tomii a. 1669, care „fiind 
siriman, neavând prilej să dea adetul 
sfintei biserici, pentru o groapă, scula- 
tu-s’au popa Vâlcu şi cu popa \/a\ilachi 
şi Pătru Mareea, cu 2 sau 3 oameni, şi 
n’au îngăduit să-l îngroape în biserică, 
ci l-au îngropat în curtea bisericii.“

D. Cei care aveau gropi în sfânta  
biserică.

Dintre cei care aveau gropi în 
sfânta biserică, am găsit până acum :

1. Pe D obra  T ogăneasa , a cărei 
groapă, se găsia în tinda cea mare, şi 
era cu capul spre strana unde spunea 
preotul cazania, iar picioarele tocmai la 
pragul uşii boltiţei, dinspre uşa Ciocracu- 
lui (vezi : actul din arh. bis. dela 3 
Sept. 1715 şi cel delà 1 Mai 1718).

2. Pe călugărita Pelaghia, fost-a 
sotie a protopopului S aicu (mort pro
babil în a. 1691). vezi : actul din arh. 
bis., delà 1 Sept. 1716).

3. Pe N. G âm ulea, care a lăsat 
nepoţilor săi loan şi Dumitru Gâmulea, 
să-i cumpere o groapă în sfânta bise
rică, şi i-au cumpărat dela Cuculesele 
(vezi actul din arh. bis., dela 13 Mai 
1719).

4. Pe Bârsan Ceapă, care se gă
sea în tinda cea mare, pe unde se suie 
în turn (vezi actul din arh. bis. dela 5 
Ian. 1720).2) *

Nu ar fi exclus, să se găsească, 
în vreo parte, în zidul vechei biserici, 
şi vre-un document scris, aşezat la pu
nerea temeliei, pentru informarea ur. 
maşilor.

De aceea, e şi mai imperioasă 
desgroparea şi ridicarea (scoaterea) ve
chilor temelii, din toate părţile, după ce 
se va face mai întâi o schiţă am ănun
ţită  a lor, cu toate dimensiunile, şi 
ale interiorului actualei biserici, ca să se 
poată stabili, ordinea lucrărilor ce s’au fă
cut, în cursul vremurilor de toţi ctitorii ei.

Dr. Sterie Stinghe

J) tixa .
2) Şirul acestora, îl vom  complecta, prin 

cercetările ulterioare.

natului cea mai de testab ilă— pildă, — 
într’o vreme în care se abuzează de 
cel mai frumos dar pe care un monarh 
binevoitor îl dă popoarelor sale: „presa 
liberă“, pentru a preamări asasinatul — • 
se vor .găsi oameni care primesc îndelet
nicirea de bandit şi poate câte unul de 
treabă, în timp ce-şi face datoria, să 
cadă în mâna vreunui asasin — dar 
nimeni să nu creadă că această pri
mejdie, o clipă măcar, ne va abate din 
drumul datoriei şi al onoarei, pe care 
l-am parcurs până acuma — Nu ! Noi 
declarau, dimpotrivă, hotărît şi în 
unanim itate că până nu se linişteşte 
complet tulburarea generală şi se va 
institui un guvern solid, bazat pe legi 
liber consimţite, nu predăm Timişoara 
nimănui şi asupra ei dela nimeni ordine 
primim, ci, dimpotrivă, am hotărît a 
păstra acest important bastoin pentru 
monarh şi dinastie, prin toate mijloa
cele de care dispunem, prin sânge şi 
vieaţă până la ultima suflare.

Nu s ’a scurs anul dela umilitoarea 
pierdere a Basarabiei — pierdere pentru 
care nici conştiinţa, nici eroismul ţării nu 
po t fi făcute răspunzătoare — şi armata 
noastră şi-a îndreptat paşii reparatori 
spre hotarul dela soare-răsare.

înşiruite de-a-lungul Prutului, regi
mentele noastre au fost chemate să treacă 
proba de foc, pe care ne-o dicta onoarea 
ţării. Ele nu s ’au dus să răpească un 
bun străin, nu s ’au dus nici să profite 
de succesele altora, ci au pornit să taie 
vadul blestemat al Prutului, de atâtea  
ori despărţitor de fraţi.

înroşind cu sânge undele lui spu
moase, însemnând cu lemnul unor cruci 
fiecare verstă redobândită, armata ţării, 
prin această nouă jertfă, recucereşte un 
pământ străbun.

Iar nerăbdarea, de care suntem cu
prinşi, nu se datoreşte vreunei îndoieli în 
sorţii luptei, pentrucă toţi ştim că 
izbânda va fi a noastră, ci dorinţei de a 
îmbrăţişa cu un ceas mai de vreme pe 
fraţii noştri a tâ t de încercaţi. Ne gândim  
cu spaimă la suferinţele, la care au fost 
desigur supuşi, în ultimele ceasuri, de un 
regim, care vâzându-şi neputinţa se va fi 
răzbunat pe cei nevinovaţi, dând astfel 
dovadă de vitejie.

De aceea zilele ne par lungi, ne
sfârşite, de aceea nopţile ne sunt albe, 
iar toată puterea noastră de simţire ni 
s’a concentrat asupra unui singur ţel, a- 
supra Basarabiei.

Spre apele Nistrului au pornit cles- 
robitori ostaşii, să întrupeze aievea moş
tenirea lăsată de Alexandru cel Bun şi

Să nu aşteptăm  niciodată dela o 
femee graţie sau simpatie, dacă nu-i 
putem oferi o vieaţă fericită sau cel 
puţin plăcută.

Orice constrângere, ce i-am impune 
unei fete tinere, orice dojană, referi
toare la înclinările ei naturale, dau 
expresiei ei, o asprime, care-i răpeşte 
tot farmecul, întunecându-i privirea ochi
lor blânzi, nevinovaţi şi strălucitori. 
A devărata graţie din privirea unei femei 
tinere, este rezultatul mulţumirii sufle
teşti, care izvoreşte din amintirile unei 
vieţi petrecute în condiţii de mulţumire 
şi succese, înviorată totodată de amin
tirile unei copilării, care promitea veci- 
nic ceva nou şi cu speranţă din bine 
în tot mai bine.

Se cere însă şi aici, înainte de 
toate, aceeaşi desvoltare fizică normală 
şi sănătoasă. Cea din urmă ne va per
mite să trecem la înmulţirea cunoştin
ţelor, şi a sentimentelor de fineţe şi 
iubire pentru tot ce-i bun şi frumos.

Femeea să fie iniţiată în lucrările 
bărbatului, ca să fie în m ăsură de a-1 
ajuta. Această iniţiere să nu formeze 
un simplu scop, — ci un mijloc, prin 
care, la rândul ei, să poată aprecia 
munca acestuia.

Nici o importanţă pentru ea, nici 
un titlu de mândre, sau de orgoliu, că 
vorbeşte o limbă sau mai multe. — Este 
important ca ea, să se ştie adresa unui 
străin în limba lui şi să-i înţeleagă 
noima.

Este indiferent, chiar dacă ea s’ar 
ocupa cu ştiinţa.

Ştefan cel Mare. Ei ştiu că acesta este 
pasul cel dintâi, care duce la realizarea 
luminoasă a lui Mihai-Viteazul.

Pentru acest ideal sfânt arde o 
candelă în fiecare cămin românesc. Pen
tru ca să traducem în faptă  această nă
zuinţă a noastră, nu este piedecă pe care 
să n ’o îuvingem, nu este suferinţă pe  
care să n ’o primim cu zâmbetul pe buze.

Un an de zile am băut din paharul 
de fiere al umilirii, când înlănţuiţi de 
mâni şi de picioare, am privit neputin
cioşi la destrămarea ţării, fără să putem  
să înfăptuim nici un gest reparator.

A stăzi lanţurile au căzut. Suntem 
iarăşi liberi. Destinul îl purtăm în noi. 
Prin puterea sacrificiului, prin sângele 
vărsat cu prisosinţă noi ne reafirmăm  
vechile drepturi şi asigurăm urmaşilor 
graniţe vecinice.

De aceea, în lupta pentru desro- 
birea Basarabiei, sunt prezente şi unită
ţile Ardealului.

Flăcăii de pe O lt, Mureş, Someş 
sau Crişuri au plecat să înfrunte râuri, 
pe care le cunoşteau doar din faimă. 
Mulţi din ei nu se vor întoarce niciodată. 
Căzuţi în lupta pentru lărgirea hotarului 
dela răsărit, prin jertfa  lor ei constitue 
un îndemn pentru realizarea integrală a 
revendicărilor româneşti.

Pentru ei vor trebui să se ridice 
alţii şi să actualizeze spaţiul nostru et
nic, pe care Eminescu ni l-a precizat în 
nemuritoarea sa „Doină“.

„Cuvinte despre educaţie**

de Maria Popescu Bogdan

Nu aceasta îi ridică valoarea şi 
demnitatea. De im portanţă este puterea 
de-a gândi corect ; de-a cunoaşte legile 
şi frumuseţile naturii,, la care se co
boară şi cei mai înţelepţi oameni, care 
mărturisesc că, nici ei nu sunt decât 
nişte copii, care adună pietricele stră
lucitoare de pe malurile mărilor.

Asem enea nu-i important, câte 
ruine de oraşe cunoaşte o tânără fată, 
câte date istorice, câte nume de oameni 
învăţaţi, — nu acesta-i scopul educa
ţiei ei ; nici intenţia noastră nu-i, de 
a-şi folosi memoria drept dicţionar. — 
Este însă absolut necesar, de-a îngriji, 
ca în ocupaţiile ei literare, să se ştie 
aprofunda, scoţând la lumină prin an
tenele ei fine şi practice ; adevărata 
esenţă a celor citite.

Ca să reuşească în acest scop, 
suntem datori a-i cultiva aptitudinile 
intelectuale : Curiozitatea, care desvoltă 
interesul pentru ştiinţă şi lucrurile noi 
şi pe care neglijind-o devenim reci şi 
plictisitori. Simpatia, care ne îndeam nă 
a ne apropia de om, şi care lipsindu-ne, 
devenim  răi şi nesuferiţi. Admiraţia, 
care ne îndreaptă sufleteşte spre frumos, 
spre arte, muzică, pictură etc. Spintul 
jovial, care ne dă puterea de-a semăna 
în toate părţile veselie, pe care distru- 
gându-1, devenim misantropi.

Veselia şi râsul dă omului putere 
de vieaţă.

FEMEEA
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— originea numelui ei —

„Istoria, după Biblie, a fost totdea
una cartea de căpetenie a popoarelor, 
pentrucă fiecare stare, fiecare profesie 
află în ea reguli de purtare, sfat la în
doielile sale, învăţătură la neştiinţa sa, 
îndemn la slavă şi la faptă bună“. Cu 
aceste cuvinte lapidare a caracterizat 
M. Kogălnieeanu im portanta Istoriei 
noastre nationale. Şi azi, după un veac, 
.sunt tot a tâ t de actuale, tot atât de va
labile, ca toate adevărurile eterne, con- 
sideraţiunile asupra Istoriei ale marelui 
scriitor şi bărbat de stat.

Nici când ca în vremurile acestea 
■de supremă încordare a întregului neam, 
Biblia şi Istoria, aceste cărţi sfinte ale 
tuturor timpurilor, nu pot fi răsfoite mai 
<u folos. Din ele vom putea desprinde 
Îndreptar sigur al cărărilor vieţii noastre 
sbuciumate, din ele vom putea învăţa 
mai ales să cunoaştem trecutul neamului 
mtru cu toate bucuriile şi durerile lui.

^  Dar a cunoaşte înseam nă a pre
ţui. Pe cine-1 preţueşti, îl iubeşti, iar 
iubindu-1 vei îi oricând gata pentru el 
«de suprema jertfă.

Azi e rândul Basarabiei.... Glasul 
d  ne cheamă. P e ea s ’o cunoaştem, pe  
m s’o iubim, pentru ea să ne jertfim .

Modestele rânduri din articolul de 
faţă, şi cele ce vor urma în articolele 
viitoare, vor urmări acest scop: de a 
apropia cât mai mult de inimile noastre 
m astă  provincie românească a tâ t de pu
ţin cunoscută de marele public, dar a tâ t 
4e năpăstuită de urgia vremurilor.

„Pusă în calea tuturor răutăţilor“, 
cum ne spune cronicarul, ea a fost co
ridorul, pe unde s’au scurs puhoaiele 
barbare din timpurile cele mai vechi. 
]n stepa ei au poposit popoarele tura
nice, asiatice atrase de faima civiliza- 
ţiei europene.

In cursul celor o mie de ani de 
necontenite năvăliri, ţara noastră a fost 
-cunoscută subt numele de Scitia, Gotia, 
Bulgaria, Cumania etc. după numele 
barbarilor care au stăpânit vremelnic a- 
ceste meleaguri. Cnejii şi voievozii noş- 
H  erau supuşi acestora, plătindu-le tri- 

Spit şi servindu-le dijma obişnuită din 
îoldele ţarinelor şi din belşugul oilor.

Pe la începutul veacului al XIII-lea 
"Cumanii, ce stăpâneau plaiurile noastre, 
se treziră loviţi de Tătari, care se re
vărsau din stepele Asiei cu o furie nă- 
praznică asiipra Europei îngrozite. Ei 
se năpăstuiră asupra Ruşilor pe care îi 
;supuseră, apoi asupra Cumanilor de prin 
locurile noastre. Aceştia nici nu aştep
tară atacul Tătarilor, ci refugiindu-se 
dinaintea lor, căutară scăpare pe pusta 
Ungariei. Dar Tătarii năvăliră şi aici în
frângând în tr’o luptă cumplită încercarea 
■de rezistentă a Ungurilor.

Continuare din pag. l-a .
ire Nistru şi Prut şi subt ocrotirea 
rora s’au ţinut şi Sfatul National din 

Chişinău din 27 Martie 1918 şi totala 
alipire a Basarabiei la Patria Mamă.

Aceiaşi voluntari, care, pe atunci 
«xpunându-şi nu vieata lor, ci oferind 
şi bunurile şi vieţile alor săi de subt 
stăpânire străină : au stropit cu sângele 
şi suferinţele lor câmpurile de onoare 
dela Oituz, Mărăşti şi Mărăşeşti, iar la 
1918 au în trat cu batalioanele lor cei 
dintâi în Ardeal, înaintând apoi până 
la Tisa.

Când s’a încins m area horă a bu
curiei după 1918, s’au retras modeşti, 
anonimi şi fericiţi că contribuţia lor pa
triotică a rodit.

La mesele de belşug şi recompense 
iu s’au îmbulzit !, S’au mulţumit cu po- 
eda lor frumoasă şi au păstrat cu 
vlavie şi gelozie românească, cartea 
agră dela Darniţa în filele căreia au

de Prof. N. Babole

Tătarii însă se retraseră, după un 
an, de bunăvoie, în stepele ruseşti, de 
unde vor continua să stăpânească, de 
pe cai, încă patru veacuri popoarele 
vecine.

Năvălirea Tătarilor, desfiinţarea stă
pânirii cumane la noi şi slăbirea rega
tului ungar ce tindea să se reverse 
peste Carpaţi, dădură ocazie voievozi
lor noştri, mai întâi în Muntenia şi apoi 
în Moldova, să iasă la iveală şi să-şi 
întemeieze principate independente.

Pe la începutul secolului al XIV- 
lea voievodatele din stânga şi dreapta 
Oltului le găsim unite şi neatârnate subt
I. Basarab, dupăce acesta dăduse lupte 
crâncene, dar victorioase, cu craiul un
guresc C. Robert, aşezându-şi scaun 
statornic de domnie la Curtea de Argeş 
şi întinzându-şi stăpânirea asupra în
tregii Oltenii, iar spre răsărit şi mia
zăzi până la Argeş şi Dunăre.

Documentele latine contimporane 
numesc noul voievodat independent : 
„Transalpina“, adecă tara de dincolo de 
munţi sau în româneşte „Muntenia“ apoi 
„Terra Blaccorum“ sau „Valachorum“ 
adecă „Ţara Românească“. In documen
tele slavone se vorbeşte despre „Vlaş- 
caia Zem lia“ adecă „Ţara Românească“ 
şi „Basarabscaia Zem lia“ adecă „Ţara 
Basarabească“, sau mai scurt „Basara
bia“, după numele primului domnitor 
care i-a dobândit neatârnarea.

Urmaşii lui I. Basarab întinseră 
hotarele Basarabiei sau Ţării Româneşti 
în spre „părţile tătăreşti“ de dincolo de 
Şiret şi Prut, la Nord de Dunăre până 
spre limanul Nistrului. Astfei litoralul 
basarabean de azi se va numi şi el Ba
sarabia, cum era şi natural, de vreme 
ce aparţinea voievodatului muntean.

Dar litoralul acesta nu a aparţinut 
m ultă vreme Basarabiei sau Ţării Ro
mâneşti. Un alt voievodat românesc, 
descălecat de Bogdan în valea Moldo
vei, căuta ieşire la mare, pe care şi-o 
putea găsi numai prin încorporarea li
toralului basarabean la nord de Dunăre 
şi de Marea Neagră.

Prin cucerirea m oldovenească a- 
ceastă regiune nu mai aparţine Basa- 
rabilor, totuşi continuă a fi numită, în 
deosebi de Turci, litoralul basarabean 
sau simplu „Basarabia“ în amintirea 
aparţinerii ei de odinioară de tara Ba- 
sarabilor.

Mai târziu numele Basarabia pen
tru „Ţara Rom ânească“ ieşi cu totul 
din uz. A ceastă numire se menţinu însă 
pentru litoralul nord-dunărean. Când 
Ruşii la anul 1812, răpiră ţinutul dintre 
Prut şi Nistru, din trupul Moldovei, în
tinseră numele de „Basarabia“ asupra 
întregului teritoriu dintre aceste două 
râuri.

fost încrestaţi şi nevrednicii care s’au 
lepădat în ceasul încercărilor sau n ’au 
avut curajul de a urca scările jertfelor, 
şi au lăcrimat când vreunul din aceşti 
nevrednici, dând din coate, se zbătea 
pentru recompense naţionale. Au rămas 
censorii muţi ai actelor patriotice, dar 
durere părerea lor nu s’a cerut în jude
carea oamenilor.

Astăzi a bătut iarăşi ceasul lor 
slăvit. Cu trupul trudit dar încă vânjos, 
cu mădularele anchilozate, dar cu 
aceeaşi inimă de vulturi ageri, cu focul 
privirilor oţelite de glasul chemării ei 
răspund : Prezent

Gestul lor este scutul idealului pe 
care l-au făurit şi pentru care au luptat 
şi în tineretă: dezrobirea întregului pă
mânt românesc şi reîntregirea moşiei 
străm oşeşti !

Subt steagurile tricolorului, înti
neriţi ei dovedesc înc’o da tă : „Că rupţi 
sunt ca din tare stâncă, Românii ori şi- 
unde cresc“ /

St [[ 7IE8IE
Cine a pătruns mai adânc în tai

nele trecutului poporului românesc, 
îm plântat de cezarii Romei, aici la 
porţile Orientului, drept pavăză şi straje 
a celei mai puternice civilizaţii a lumii 
vechi, cine a văzut acest popor în
fruntând în întinsul „Daciei“ sale şi 
înfrăţit cu codrii şi câmpiile ei, toate 
valurile şi puhoaiele oardelor năvăli
toare dela răsărit şi reîncepându-şi apoi, 
după apariţia vremurilor de linişte şi 
libertate, opera lui civilizatoare, între
ruptă, cu atâta  spor şi cu a tâ ta  avânt
— nu se mai poate îndoi că el mai 
are încă o mare misiune de împlinit.

Istoria ne dovedeşte că civilizaţia 
Europei a pornit dela miazăzi şi că fac
torul hotărîtor al progresului ei şi al 
luptelor dintre rase nu l-a format pri
m itivitatea şi num erozitatea popoarelor, 
ci în primul rând originea şi calităţile 
lor sufleteşti. Şi cine mai stă astâzi la 
îndoială asupra însuşirilor alese ale po
porului plămădit din răsadul celei mai 
vechi civilizaţii europene, a civilizaţiei 
greco-romano-celto-tracice ?

Căci cu toată pierderea vremel
nică a formelor de strălucire exterioară 
a civilizaţiei lor, Românii şi-au păstrat 
totuşi, în ciuda tuturor adversităţilor 
vremii, calităţile lor sufleteşti superioare 
care le făcea cu putinţă să savârşească 
fapte şi să dea dovada unor virtuţi 
ce puneau în uimire o lume întreagă.

Acest fapt a fost recunoscut, în 
decursul timpurilor, nu numai de unul 
dintre cei mai învăţaţi şi luminaţi băr
baţi ai Europei. Excelentul umanist ita
lian Antonio Bonfini, unul dintre corifeii 
acelei Renaşteri italo-latine care a pus 
temelia Europei moderne, slăvea încă 
în veacul al 15-lea, faptele strălucite 
ale Corvinilor, răsăriţi din mijlocul 
acelor „Valahi“ cari, deşi „copleşiţi de 
Barbari“ şi-au păstrat totuşi individuali
tatea  lor romană şi care i se păreau că 
„luptă nu atât pentru vieaţa lor, cât mai 
mult pentru păstrarea nevătăm ată a 
limbii lor“.

Martin Opitz, părintele poeziei 
germane, chemat de principele de ori
gine româno-maghiară al Transilvaniei, 
Gavril Bethlen (1613—1629), ca pro
fesor la colegiul din Alba Iulia, a rămas 
uimit de „nobleţă“ şi de vechimea şi 
frumuseţea obiceiurilor, a cântecelor şi 
a jocurilor ţăranilor români, pe care i-a 
cântat în versurile sale.

Francezul A. de Gérando, călă
torind, în anii 40 ai veacului trecut, prin 
Transilvania, a fost surprins de „inteli
gen ţa“ şi „spiritualitatea“, de „limba de 
tot romanică şi ita liană“, de „pitorescul“ 
şi „eleganţa“ costumului şi de „gustul 
pentru a rtă“ al Românului din Transil
vania, iar învăţatul geograf german 
Wilhelm Hoffmann a fost, tot pe atunci, 
a tâ t de încântat de însuşirile rare ale 
poporului românesc, încât îl considera 
„vrednic de a ajunge cu timpul în 
fruntea civilizaţiei spirituale a ome
nirii“.

Dar această extraordinară stăruinţă 
dealungul veacurilor a poporului româ
nesc, considerată de unii drept un a- 
devărat „miracol“ al istoriei, trebue 
atribuită nu numai vânjoşiei şi supe
riorităţii sale spirituale arătate mai sus. 
ci,vtot a tâ t de mult, vitejiei şi virtuţilor 
sale ostăşeşti din trecut.

Nu ne vorbeşte şi cea mai veche 
cronică a. Ungariei de eroismul „Bla- 
hilor“ şi al „ducelui“ (voevodului) lor 
Gelu din „Cetatea Someşului“, care şi-a 
găsit m oartea în lupta lui cu căpetenia 
Ungurilor, Tuhutum? Nu ne-a păstrat şi 
cea mai veche cronică a Rusiei, dela 
începutul veacului al 12-lea, am intirea 
izbânzii „Volohilor“ asupra Slavilor şi 
a luptelor lor cu Ungurii căutători de 
patrie nouă? Nu ne povestesc şi cele
lalte anale şi însemnări istorice de în
frângerile suferite de regii Ungariei, 
ori de câteori au trecut Carpatii ca să 
supună pe „Valahi“ ?

s i  rmriiEEM?
de A. A. Mureşianu

Istoricul polon Stanislas Orichovius 
(Orzehowsky) ne spune în cartea 5-a 
a „Analelor Crăimii Poloniei“, că Ro
mânii care „prin firea, obiceiurile şi 
limba lor nu se deosebesc mult de cul
tura Italiei, sunt oameni puternici şi cu 
mari virtu ţi“ şi că „nici nu mai ex istă  
alt popor care pentru gloria războiului 
şi prin vitejia sa să susţină lupta din 
im ediată apropiere cu mai mulţi duş
m ani“. Aceştia, continuă el, „atât sunt 
de viteji, încât au purtat războiu în 
acelaşi timp cu toţi vecinii lor, ieşind 
învingători, Căci Ştefan (cel Mare) care 
a obţinut pe timpul părinţilor noştri 
domnia în Dacia, într’un singur an a 
învins în mari bătălii, a tât pe Baiazid 
(II) al Turcilor, cât şi pe Matia al Un
gariei şi pe Ioan Albert al Poloniei, 
pricinuind mari dezastre învinşilor“.

Aceeaşi „destoinicie“ şi „agerim e“ 
ostăşească de cel mai mare grad o 
constată la Moldovenii lui Petru Rareş 
şi ambasadorul împăratului Ferdinand
I, Gheorghe .de Reicherstorf, iar căpitanul 
italian Giovanandrea Gromo ne spune 
tot atunci şi despre Românii din Tran

s ilv a n ia  că „sunt de o vitejie mare 
"înnăscută şi suportă orice osteneală : 
nu cunosc disciplină militară, dar nu 
se tem de niciun pericol“. Tot acest 
Gromo ne mai spune că puţini dintre 
ei sunt înarmaţi cu puşti, „armele lor 
fiind săbiile, pavăzele după chip unguresc 
şi ghioagele de lemn bătute cu cuie, 
pe care le întrebuinţează cu multă 
furie împotriva vrăjmaşului, apoi lăn
cile ferecate, lungi de 8—10 picioare“ 
etc. etc Cu aceştia şi nu numai cu Un
gurii şi Săcuii a secerat izbânzile sale 
şi Iancu Huniadé !

Că aceste virtuţi străbune nu i-au 
părăsit pe Români nici în epoca de 
decădere militară din veacurile 17 şi 
18 ne-a dovedit-o anul 1848 şi răz
boiul independenţei, ne-au dovedit-o 
faptele lor strălucite din războiul mon
dial.

Iată de ce nu trebue să ne în
doim că urmaşii vitejilor cari subt Ba- 
sarab cel mare au zdrobit falnica oştire 
a Francezului de pe tronul Ungariei, 
Carol Robert ; care subt steagurile ma
relui şi împărătescului Mircea Voevod, 
„Domn al Vlahiei şi peste munţi şi 
ţările tătăreşti, herţeg al Amlaşului şi 
Făgăraşului şi al Banatului de Severin 
şi stăpânitor peste amândoi ţermurii 
Dunării până la m are“, au învins cei 
dintâi în Europa pe Baiazid „Fulgerul“; 
care subt Corvini şi Ştefan cel Mare au 
scăpat Creştinătatea de cutropirea tur
cească, care subt Petru Rareş şi Mihai 
Viteazul au dus gloria spadei româ
neşti până la Tisa şi care la Griviţa 
şi Plevna au spălat ruşinea căzută 
asupra oştirii ţarului nerecunoscător al 
tuturor Ruşilor, făurind din nou neatâr
narea României, sunt acum ursiţi să 
ducă la nouă izbânzi vulturii neînvinşi 
şi să continue misiunea străm oşească a 
Romei nemuritoare. Binecuvântarea ce
rului şi învingerea trebue să fie deci 
de partea celor ce îndeplinesc, prin 
jertfa şi sângele lor, această misiune 
sfântă înscrisă de sute şi m ii' de ani 
în evanghelia menirii lor pe acest 
pământ !

PENTRU CITITORII NOţTRI

Ori ce reclam aţiune cu privire la 
neprim irea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua administraţie, Bd. Regele F er
dinand Nr. 1 2  (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tu turor abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta adm inistraţie.

VOLUNTARI DE DOUĂ ORI



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Mr. 47 1941

CRONICA RĂZBOIULUI
Situaţia pe frontul împotriva bolşevismului comunist. — Ac
ţiuni josnice folosite de armatele sovietice. — Defecţiune în 
armata bolşevică. -  In drum spre Moscova. — Situaţia pe

alte fronturi de luptă
Un an de îndurare şi de sfârtecare 

a hotarelor a fost deajuns pentrucă 
neamul nostru să se regăsească iarăşi 
strâns unit, suflet lângă suflet, con
ştiinţă lângă conştiinţă. A fost un an 
de grea încercare. Şi nici odată parcă 
învăţăturile Sfintei noastre biserici n ’au 
fost mai mult înţelese ca acum. „Dum
nezeu pe cfne iubeşte. îl şi ceartă“. 
Deabia acum ne dăm seam a de acest 
adevăr, care a răzbătut de-a-lungul vre
murilor până la noi şi va trăi peste 
n o i . . .

Da, am fost încercaţi şi din a- 
ceastă crudă încercare credinţa în drep
ta tea  cerească a fost singurul balsam.

. . .  Şi iată, negura abătută asupra 
destinelor noastre a fost îm prăştiată de 
razele puternice ale focarului de lumină 
şi căldură, care întocmai ca un luceafăr 
luminos deschide drum liber pentru o 
vieaţă nouă subt cerul unei Românii 
libere şi respectate. Din căldura şi en
tuziasmul românesc se va naşte ade
vărata  virtute strămoşească ; vitejia, 
singura chezăşie de totdeauna pentru 
izbânda finală şi completă.

Situatia pe frontul împo
triva barbarismului

Lumea de pretutindeni, dar mai 
ales cea românească, era nerăbdătoare 
să cunoască mersul războiului împo
triva barbarismului sovietic. Dorinţa a 
fost satisfăcută numai atunci când 
mersul operaţiunilor nu mai putea fi 
stânjenit prin desvăluirea secretelor 
militare. Din ultimile comunicate se 
desprinde un lung şir de fapte de arme, 
pe care le vom trece în revistă fără 
nici o calificare căci măreţia lor ne 
dispensează de-a face aceasta.

Cifrele pe care le vom da sunt 
a tâ t de mari, înaintarea atât de fulge
rătoare, loviturile date adversarului dela 
răsărit a tât de grele, încât totul vor
beşte dela sine şi impune o singură 
concluzie : drumul spre victorie se croeşte 
to t mai larg  în fa ta  celor două armate, 
germană şi română, care merg în marş 
biruitor spre Unta finală. Dela început 
se impune să recunoaştem că formida
bilul instrument de luptă german, la care 
se adaogă o vastă experienţă război
nică, precum şi precizia şi minuţiozi
ta tea  pregătirii planurilor ofensive, a 
urmărit obiectul principal al distrugerii 
forţelor operative ale duşmanului. Odată 
acest obiectiv atins, tot edificiul so
vietic — politic şi militar — se năruie.

Pentru a ne da seam a de impor
tanţa victoriilor din răsărit, trebuie re
m arcat faptul că arm ata comunistă este 
socotită din punct de vedere numeric 
printre cele mai mari ale lumii, iar pre
gătirea ei tehnică a început cu mulţi 
ani în urmă. Potenţialul industriei so
vietice de războiu este important, mai 
cu seamă dacă se are în vedere faptul 
că toată .industria grea sovietică este 
pregătită pentru a produce armament. 
De asemeni fortificaţiile au fost exe
cutate nu după normele vechi, ci după 
experienţele din Vest, unde cazematele 
au fost supuse tirului de bombardament 
în picaj. Facem aceste observaţiuni, 
pentru a se şti că atacul armatelor 
aliate împotriva arm atei sovietice s’a 
produs asupra unui adversar care re
prezintă un important instrument de 
războiu. Mai mult încă, în momentul 
când s’a produs atacul, arm atele sovie
tice erau într’un dispozitiv de ofensivă, 
care înseamnă pregătire tactică şi teh
nică cu elemente de şoc bine instruite, 
iar armamentul întrebuinţat a fost din 
cel mai bun.

Iată pentruce arm ata creştină a 
izbutit să dea istoriei militare cea mai 
mare faptă de arme şi să înregistreze 
cele mai formidabile rezultate.

Comunicatul german arată că în 
primele zile de luptă au fost nimicite

4107 avioane, 600 de tunuri, 2233 de 
care de asalt distruse sau capturate, 
zeci de mii de prizonieri, două armate 
sovietice încercuite, fortăreţe cucerite 
într’o zi de asalt, înaintări de sute de 
kilometri. Toate acste cifre dovedesc 
caracterul gigantic al războiului şi for
midabila putere de izbire a armatelor 
germano-române. Cifrele cresc pe zi ce 
trece. Judecate ca cifre absolute sau 
numai ca cifre relative, în raport cu 
im ensitatea efectivelor angajate, ele 
sunt deopotrivă de impresionante, iar 
rezultatele obţinute sunt cu a tâ t mai 
concludente, cu cât inamicul a opus o 
rezistenţă din cele mai dârze, rezistenţă 
care n’a putut opri înaintarea şi deci 
n’a stânjenit câtuşi de puţin desfăşu
rarea planurilor de operaţiuni ale arma
telor aliate.

Pentru asem enea rezultate nu exi
stă decât o denumire : victoria.

Această victorie care este în plin 
marş, va fi rodnică pentru întreagă 
Europă a ordinei naţionale, ca şi pentru 
ţara noastră şi primul nostru gând, 
după cunoaşterea rezultatelor de până 
acum, trebuie să fie un gând de recu
noştinţă pentru toţi aceia care le-au 
asigurat cu jertfa vieţei lor.

Steag alb al supunerii şi 
totuşi foc nimicitor

Formidabilele succese obţinute de 
arm ata germană au fost dobândite îm
potriva unui inamic care nu s’a dat 
înapoi dela nici o acţiune josnică.

In lupta de care blindate, care s’a 
dat în faţa oraşului Grodno, pentru a 
nu da decât un exemplu, adesea s’a 
întâm plat ca echipagiile carelor blindate 
să arboreze drapelul alb, semn al su
punerii şi al păcii. Dacă soldaţii germani 
se apropiau de care, sau dacă artile- 
riştii încetau focul şi ieşeau din interio
rul carelor germane, ei cădeau victime 
ale soldaţilor bolşevici, care imediat 
lăsau jos steagul alb şi deschideau un 
foc violent împotriva soldaţilor germani.

Fapte asem ănătoare s’au petrecut 
şi cu ocazia atacurilor date contra mi
cilor fortificaţii. Şi în aceste împrejurări 
soldaţii sovietici înălţau steagul alb, iar 
apoi trăgeau asupra soldaţilor germani 
din trupele de geniu.

Intr’o localitate, m enţionată în co
municatul sovietic drept exemplu de 
rezistenţă eroică, soldaţii sovietici, îna
inte de a se retrage, au înarm at fe
meile şi copiii, dându-le ordin să tragă 
asupra infanteriei germane care înainta, 
pentru a acoperi în felul acesta retra
gerea trupelor sovietice.

Defecţiuni In armata 
boţevică

Din ultimile ştiri rezultă că în 
rândurile conducerii militare sovietice 
domneşte o desorientare de cea mai 
mare proporţie. In ceea ce priveşte tru
pele ruseşti, se declară la Berlin că ele 
au luptat până acum foarte dur şi abil, 
însă neloial. Trupele se aflau subt con
ducerea unor comunişti, induşi în eroare 
prin propaganda din cei 24 de ani de 
regim comunist. In rândurile armatei 
sovietice s’au constatat mari deosebiri 
în ceea ce priveşte calitatea ei. Astfel, 
în regiunea Lwow au fost găsite trupe 
de elită, în timp ce armatele din statele 
baltice nu merită acest nume. Din acest 
fapt se trage concluzia că trupele so
vietice din regiunea Lwow n’au avut o 
misiune defensivă, ci una ofensivă, ur
mând a executa un atac spre Sud-Vest. 
Armatele germane însă le-au luat-o 
înainte. In partea de Nord a frontului 
descompunerea interioară s’a produs 
chiar în ultimile zile. Cu toate că des
compunerea a fost înăbuşită de bolşe
vici, prin acte de teroare de o sălbăti

cie neîntâlnită încă, totuşi ea continuă 
să se întindă to t mai mult şi tot mai 
repede.

In drum spre Moscova
Din punct de vedere militar, prin

cipalul atac german a fost acéla din 
regiunea Minsk. Zilele ce vor urma vor 
arăta dacă ţinta directă a operaţiunilor 
germane este spre Moscova, sau poate 
în timp ce aceste rânduri sunt subt 
tipar arm atele germane să fi pornit în 
marş pe autostrada ce duce spre capi
tala Rusiei. D e  altfel, ceea ce ne îndrep
tăţeşte  să credem în acest marş, în 
desfăşurare, este faptul că în regiunea 
de unde porneşte autostrada se găsesc 
trupe numeroase germane şi arm am ent 
gata de a urmări în retragerea lor pe 
trupele sovietice.

Situaţia pe celelalte fronturi
In Siria  luptele se dau tot în re

giunea Palmyr şi Abu-Kemal. In Medi
terana sunt continuate atacurile aviaţiei 
asupra Maltei şi porturilor din Răsărit. 
Un atac violent asupra Alexandriei a 
răpit calea de aprovizionare terestră cea 
mai importantă, ce duce dela centrele 
britanice de aprovizionare dela gurile 
Nilului şi dela Alexandria spre trupele 
britanice de lângă Tobruk şi Sollum. In 
Vest, aviaţia britanică a efectuat bom
bardam ente nocturne deasupra teritoriu
lui german, distrugând câteva spitale 
şi locuinţe particulare.

Mardare M ateescu

Iniorniatiuni
Instalarea noului protopop 

Unit dia Braşov
Duminecă, 29 Iunie la orele 10 şi 

jumătate s’a făcut instalarea noului pa^ 
roh protopop Unit al Braşovului — Prea 
onoratului Domn Aurel Ghilea refugiat, 
fost protopop al Zălaului.

La ceremonia instalării au parti
cipat reprezentantul Bisericii Ortodoxe 
şi ai autorităţilor militare şi civile.

Noul protopop urmează Reveren- 
dissimului Nicolae Hodârnâu, canonic 
onorar, care a păstorit aici 20 ani cu 
vrednicie.

Delegatul -Mitropoliei din Blaj a 
fost Reveredissimul Domn Gheorghe 
Dănilă, canonic mitropolitan.

*Elevii Liceului Comercial la 
munca obştească

In conformitate cu ordinul Minis
terului Culturii Naţionale elevii liceului 
comercial îndeplinesc o frumoasă muncă 
de folos, obştesc în comunele din apro
piere. Sâmbătă şi Luni au fost în Stu- 
pini, iar zilele următoare în alte comune 
subt conducerea d-lor profesori A. Goia 
şi M. Vătavu şi a d-lor ingineri agronom : 
/. Bărbier şi R. Verzea.

*
500 ludeo-Comunişti execu

taţi ia laş!
Avioane Sovietice au lansat cu 

paraşuta în dosul frontului Româno- 
German dela Prut nn număr de spioni, 
cu scopul de a intra în legătură cu a- 
genţii lor din România şi în colaborare 
cu ei să-şi pună în aplicare planurile 
de subminare ale centrelor industriale. 
Ei au fost prinşi şi anihilaţi.

Pe de altă parte Iudeo-Comuniştii 
din Iaşi au tras cu armele din geamuri 
asupra trupelor Române şi Germane 
care treceau spje front.

Un număr de 500 vinovaţi au fost 
imediat executaţi.

A utorităţile atrag atenţiunea asu-x 
pra gravelor consecinţe pe care Ie voi’* 
trage toţi cei ce se vor face vinovaţi 
de astfel de fapte. Ei vor fi executaţi 
pe loc împreună cu aceia, care deşi au 
avut cunoştinţă nu i-au divulgat,

Aceeaşi soartă o vor avea şi fa
miliile vinovaţilor.

*
Primăria Municipiului Braşov, dă 

următoarele îndemnuri în ceeace pri
veşte aprovizionarea cu apă pentru ca
zurile de bombardament :

In caz de sistare accidentală a  
alimentării cu apă potabilă din conduc
tele publice, populaţia se va aprovi
ziona cu apă (strictul necesar) din fân
tânile şi izvoarele particulare amena
jate cum urmează :

Sectorul Şchei. Baia Eforiei şi iz
voarele Puţul lui Bărbier din Valea Ou
lui, Rezervorul de apă Şcheiu, izvoruf 
Sf. Treime str. Inălbitori, etc.

Sectorul Cetate. Hotel Coroana, Re
zervorul de subt Tâmpa şi Fântânile din 
cartierul Curmătura.

Sectorul Blumăna. Uzina Electrică,, 
Fabrica I.A.R., Metróm, Astra, Schiell* 
izvorul Spitalului Militar şi cişmelele 
din cartierul Fabricei de Ciment şi Va
lea Răcădăului.

Sectorul Braşovul Vechiu. Fântânile, 
fabricelor Stolwerck, str. Lungă şi Aba
torul Municipiului.

Orice defecte survenite în urma 
bombardamentului se vor anunţa per
sonal la Uzina de apă str. Regina Ma
ria 64, sau telefonic la Nr. 2118 pentru 
a se lua imediat măsurile de rigoare.

*
Se aduce la cunoştinţa generală 

Decretul Lege Nr. 587 pentru aplicarea 
pedepsei cu moartea unor infracţiuni 
săvârşite pe timpul bombardamentelor 
de aviaţie :

Art. 1.— Se pedepseşte cu moar
tea, în timp de mobilizare ori stare de 
răsboiu, tâlhăria, furtul, incendiul, vio
larea domiciliului, înlesnirea evadării şl 
evadarea arestaţilor, săvârşite sau în
cercate pe timpul alarmelor aeriene 
sau în timpul atacului aerian,

Cu aceeaşi pedeapsă se pedepsesc 
şi furturile săvârşite sau încercate, în 
clădirile ce au fost evacuate de loca
tarii lor din cauza atacurilor aeriene.

Art. 2.— Judecarea crimelor pre
văzute de această lege este de com- 
petinta instanţelor militare.

Ministerul public va investi direct 
instanţa de judecată.

*
Toţi premilitarii şcolari şi univer

sitari ce se găsesc cu domiciliul pe 
raza Municipiului Braşov, sunt datori a 
se prezenta la subinspectoratul P. P. 
Municipal Braşov, —■ cu sediul pe Pro
m enada de sub Tâmpa, spre a li se da 
ordine pentru munca obştească.

*
Premilitarii care doresc să se în

scrie, ca pe timpul verii să urmeze 
şcoala de planoare, se vor prezenta la 
subinspectoratul P. P. Municipal Braşov,
— Poligonul de Tragere pe Promenada 
de sub Tâmpa, — pentru înscriere.

Şcoala are o durată de 45 zile şi 
premilitarii sunt scutiţi de concentrarea 
de muncă.

*
In şcoala inferioară de agricultura 

din Turda se primesc 40 de elevi în 
clasa I. şi câte 10 în clasa Il-a şi a 
IlI-a pentru anul şcolar 1941—42.

Pentru clasa I-a elevii trebue să 
fie absolvenţi ai cursului primar com
plet, având eta tea  de 15 ani, iar pen
tru clasa Il-a şi a IlI-a se primesc elevi 
prin transferare dela alte şcoli similare.

Elevii sunt bursieri şi solvenţi. 
Taxa de solvenţă e de 3000 lei anual.

Sunt vacante :
10 burse oferite de Federala coo

perativă „Zorile“ din Turda.
30 burse oferite de şcoală, sau 

alte instituţiuni : camere agricole, ju
deţe sau comune, care ar dori să ajute 
la formarea de plugari luminaţi.

Durata cursurilor este de 4 ani.
înscrierile se fac până la 20 Sep

temvrie a. c.
Doritorii pot cere prospecte dela. 

şcoală.
Direcţiunea
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